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Ing. Pavel Hánek, Ph.D. 
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 vodorovné směry se zpravidla měří pravotočivé 

 u totálních stanic se značí jako Hz 

 vodorovné směry se mohou měřit ve 2. polohách 
(značí se I a II) 

 I. a II. poloha se liší o 2R,tj. 200 gon nebo 180° 

 vodorovné směry se mohou měřit ve skupinách, 
platí že 1 skupina se skládá z I. a II. polohy 

 vodorovný směr není totožný s vodorovným 
úhlem! Vodorovný úhel = rozdíl dvou vodorovných 
směrů 

 vzorový výpočet  zápisníku vodorovných směrů 
http://www2.zf.jcu.cz/~hanek00/GEODA/zadani/z
apisnik_vodorovne_smery.pdf 

Postup měření na stanovisku č. 4: 
a) samozřejmostí je centrace a horizontace na stanovisku a cílových bodech 

b) Zahájení měření v 1. skupině, tj. zacílení na bod č. 3 a nastavení čtení 

blízkého 0, protočení přístroje kolem svislé točné osy 

c) zacílení na bod č. 3 a čtení HZ v I. poloze 

d) zacílení na bod č. 5 a čtení HZ v I. poloze 

e) zacílení na bod č. 5 a čtení HZ v II. poloze 
f) zacílení na bod č. 3 a čtení HZ v II. poloze, tím je změřena 1. skupina 

vodorovných směrů 

g) zaměření 2. skupiny vodorovných směrů, postup stejný jako u 1. skupiny 

 

 

 

 

 

Přístroj ve stupních 

Přístroj v gonech 
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Měření je obdobné jako v 1. případě, jen se měří vždy všechny směry na 

všechny body v I. poloze a poté v II. poloze, pří více směrech než 2 se osnova 

uzavírá na 1. bod 
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věta cosinová 
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součet vnitřních úhlů v n-úhelníku 

  Rn 22 

součet vnějších úhlů v n-úhelníku 
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Výpočet směrníku a délky (1. geodetická úloha) 
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Výpočet souřadnic druhého bodu (2. geodetická úloha) 
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Výpočet souřadnic určovaného bodu 
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Dáno: 

 souřadnice bodů 1 a 2  

Měřeno: 
 vodorovný úhel δ  

 vodorovná délka s1B 

 

Určit: 

 souřadnice bodu B 
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Dáno: 

    y [m] x [m] 

1 +200,00      +100,00 

2 +400,00        -50,00  

Měřeno: 

δ = 90,1111 gon 

vodorovná délka s1B = 300,00 m 

Určit: 

yB = ? m 

xB = ? m 

 

 
 

 

Řešení: 

 0 čtení zenitových úhlů je vloženo do zenitu 

 u totálních stanic se značí jako V 

 zenitové úhly se měří ve 2. polohách (značí se I a II) 

 I. a II. poloha se dávají v součtu 4R,tj. 400 gon 

nebo 360° 

 zenitový úhel se používá při redukce šikmé délky na 

vodorovnou resp. při výpočtu převýšení 

 opravený zenitový úhel se vypočte  
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      zenitový 
index. 

ch. 

Stanovi

sko 

Číslo 

bodu 
poloha úhel Z 

5001   I 101,2030   

    II 298,7988   

  4001      

    I 95,1177   

  4002 II 304,8832   

         

    I 116,6252   

  1 II 283,3722   

         

      zenitový index. ch. 

Stanovi

sko 

Číslo 

bodu 
poloha úhel Z 

5001   I 101,2030 
 -0,0018 

   4001 II 298,7988 

   400,0018 101,2021 

    I 95,1177 
 -0,0009 

  4002 II 304,8832 

     400,0009 95,1173 

    I 116,6252 
 0,0026 

  1 II 283,3722 

     399,9974 116,6265 

Dáno: 

HA = 320,132 m      

Měřeno: 

sAB = 300,000 m 

Z = 94,5520 gon 

Vp 1,64 m 

Vc =1,20 m 

Určit: 

HB = ? m 
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